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„Nem elszakadni a láttatástól, de 
azért fejest ugrani a felfedezésre váró 
tengerbe. Foltot folt mellé, és színt szín 
mellé téve láttatni és éreztetni.” Ez a 
részlet olvasható Sanyi barátom 2024-
ben megjelent festménykatalógusának, 
albumának utolsó oldalán, és gyakor-
latilag mint ars poetica értelmezhető.

Ezzel bele is vágtunk a közepébe – 
„in medias res”, vagyis hogy a lényegre 
térjek. Az idézetben felmerült a ten-
ger-folt-szín, az én olvasatomban mint 
jelenség és látomás, kifejezési eszköz és 
módozat, esetleg miegymás… Viccet 
félretéve: vérbeli festői ars poetica ez, 
tömören és tűpontosan, nem mellé-
beszélve. 

És Sanyi mesél: „Tengeri képet ke-
restem, hullámokat, és felbukkant a 
fagylaltoskocsi. Úgy éreztem, ez egy 
ziccer, amit nem szabad kihagyni, és 
egy külön képet érdemel.” Azóta el 
van ajándékozva. Én meg már hallom 
a strand zajait, a tenger morajlását 
(csak sajnos nem voltam jelen), de 
hát képzelődni csak tudok még?! „Itt 
van, megjött Bagaméri, aki a fagylaltját 
maga méri…” Jól van, mi azért tudjuk, 
hogy Bagaméri nem az Adrián hívo-
gatta a nyalni vágyókat…

Én beleszerettem első látásra abba a 
festménybe, ha lehet ilyet mondani, és 
örülök, hogy azóta több kép is készült 

ebben a témában. A festők egy része 
(ahogy én is), maga méri a festményeit 
a kiállításokon akár eladásra, vagy akár 
ajándékba. A galériás úgyis lenyúlná az 
50%-ot pofátlanul, de hát ez biznisz, 
neki is vannak költségei, mondaná ön-
tudatosan, és mi egyetértenénk vele. 
Ami igaz, az legyen igaz!

Jól tette Sanyi, hogy akkor, 2015 nya-
rán leutazott Velencébe és az Adriára. 
Nyaralás közben, festőként fogta fel a 
látványt meg az élményeket. Még szép! 
Vaszary János és Csók István – akik 
szintén nagy kedvvel festették az olasz 
strandéletet, kikötőket, életérzést – jog-
gal gondolhatják most odaát a festők 
paradicsomában, hogy közel száz évvel 
utánuk is akad még olyan festő, aki me-
részen ugrik fejest a felfedezésre váró 
tengerbe. „Nihil novi sub sole”, nincs új 
a nap alatt – tartja a mondás. 

Életvidám felfedezések, színben és 
kompozícióban, önfeledt élvezete a pi-
henésnek és a kellemes időnek. Persze, 
mi az hogy! Még ilyenkor is adódhat 
„Halaszthatatlan munka”, nagy H-val! 
Tudjuk, hogy az Élet valósága időnként 
arcul csap, leforráz és nyakon önt min-
ket. Vagy vannak köztünk kivételek?

Igen, a festőnek ilyenkor pláne feste-
nie kell: úgy figyelni és rögzíteni min-
dent, amit lát, hogy abból festmény, 
lehetőleg remekmű legyen. Ott, alla 
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prima, plein air, a helyszínen, vagy 
később már otthon a műteremben. 
Impresszió és expresszió – benyomás 
és kinyomás, ha sarkítva fogalmazok. 

Az Adria strandja vagy Kalotaszeg 
mint helyszín és lehetőség, avagy téma. 
Adja magát az emberábrázolásra, hi-
szen Sanyi képein nagyon fontos az 
Ember (nagy E-vel történő) ábrázolása. 
Foltot folt mellé, és színt szín mellé 
téve, ilyen egyszerűen. Nem kelle-
nek ide az újra divatos neomarxista 
filozófiák ezt értelmezni, bonyolíta-
ni! Inkább hallgassunk a Youtube-on 
hangoskönyveket mondjuk Hamvas 
Béla írásaiból. Festés közben, ahogy 
Sanyi szokta, vagy úgy egyébként is.

Lendület, színkavalkád, erős kont-
rasztok, életerő, vidámság, hit, áhítat és 
látomás, báj és érzékiség, hagyomány 
és eredet. Erős gyökerek, vissza-vissza-
térés a szülőföldre, gyermek- és ifjú-
korba, régi élményekbe, emlékekbe. 
Sanyi szeret mesélni, magával ragadni, 
a társaság közepe lenni.

Ahogyan ránk tekint templomból 
jövet színpompás népviseletben a ka-
lotaszegi lány és fiú, nő és férfi, majd 
a Városban az utcán, a kirakat előtt, a 
tömegben és forgatagban, klasszikus 
kontraposztban háttal áll a nézőnek 
egy csinos lány, magassarkúban, szűk 
farmernadrágot viselve. Hiszen mind-
két helyen süt a nap, nagyon meleg 
van! Az élet napos oldalán de jó len-
ni! Becsüljük meg, és örüljünk, mert 
mindennek ideje, értelme és oka van!

A festő új, mások által még nem el-
képzelt forma- és színvilágot fedez fel, és 
előre halad. És mi történik az Idő szín-
falai között mindeközben? Filozófusok 
magvas gondolatai ragadhatnak meg 
bennünk, és változhatnak, alakulhatnak 
szabadon, szinte észrevétlenül. 

A képi dimenziók átjárhatóságának 
variációi, lehetőségei kerülnek előtérbe 
újra és újra.  Pontosabban, ahogyan 
Sanyi mondja: „Úgy érzem, mintha 
előre és visszafelé is mennék az időben 
egyszerre.” 

A festő és egyik műve
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Nyaranta én is vele tartok, így tör-
tént ez tavaly nyáron is, Budapesttől 
hétszáz kilométerre keletre. Egy gyors 
reggeli zápor után kisütött a nap, mi 
reggeli után jóllakva és kissé bepá-
linkázva – hiszen kell az útravaló –, 
agyonpakolva vásznakkal, festőfel-
szereléssel kiléptünk a művésztelep 
kapuján, hogy visszatérjünk a Nagy 
Motívumhoz, mintha mi lennénk 
Paul Cézanne Aix-en-Provence-ban, 
merthogy vár ránk a Mont Sainte-
Victoire. Igen, a bágyi hegy tőlünk 
másfél órányira nyugatra magasodik, 
de mi van, ha az úton jön a medve, 
vagy ha nem, akkor a tehéncsorda, 
juhnyáj egy falka harapós pásztor-
kutyával? Jobb félni, mint megijedni! 
Motívumnak jó lesz nekünk az om-
ladozó, fedél nélküli, rokokó stílusú 
Ugron-kúria is, itt a falu északi vége 
táján, közel a Gyepes felé lekanyarodó 
úthoz. A forrásnál – ez a címe egy 
2021-ben készült olajképnek, melyen 
hatalmas sziklák és páfrányok látha-
tók, háttérben napfényes tisztással. 
Élőben nem láttam a képet, de úgy 
hírlik, már elkelt, vagy csak el lett 
adományozva? Szinte mindegy, ba-
gatell ügy! Előlegezzük meg inkább, 
hogy majd idén nyáron talán eljutunk 
egy baráti művésztársasággal együtt a 
vargyasi szurdokba, amit végigjárva 
és közben a barlangot is megnézve, 
tényleg megpihenhetünk a forrásnál. 
Mert az olyan jólesik! 

A kiállítást ezennel megnyitom, egy-
úttal gratulálok a Művész Úrnak!

Kérdések, leginkább az album fest-
ményeinek hatására: 

Melyik városban sikerült ecsetvégre 
kapni a Városban című kép modelljét, 
és tud-e arról a modell, hogy egy fest-
mény főszereplője lett? 

Tervezel-e képsorozatot festeni tú-
rázó lányokról?

Nagyon izgalmas számomra a 
Kirakatok előtt című festményed, is-
mersz-e olyan festőket, akik már fel-
dolgozták ezt a témát?

A mobiltelefonozó emberek több ké-
peden felbukkannak, mit üzensz ezzel 
a nézőnek?

Hogyan értelmezed az idő dimenzi-
óit egy képen belül?

Mit gondolsz a visszatöltött időről?
Mit jelent számodra a művészi pályá-

don az elesettség és rivaldafény, hogy 
egy képed címére utaljak egyúttal?

Mi a véleményed a művésztelepi al-
kotómunkáról úgy általában, hogyan, 
és milyen minőségben tudtál te ebbe 
bekapcsolódni?

Mikor érdemes egy kép festését ab-
bahagyni, te mennyire gondolkodsz 
festés közben?

Mennyire önarckép a Bacchus-
portré, és tekinthető-e ugyanakkor 
Caravaggio-átiratnak?

Mesélj a vörös hajú, rejtélyes port-
réról, miért ilyen nagy és talányos ez 
a fej?

Kelemen Dénes Lehel 
festőművész
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